

“Пушкин и мировая культура”

1-4 октября 1996 г. в Псковском государственном педагогическом институте им. С.М.Кирова состоялась международная научная конференция “Пушкин и мировая культура”, организованная кафедрой литературы. Конференция открыла серию мероприятий, приуроченных к 200-летию со дня рождения поэта. В ней приняли участие литературоведы и преподаватели из Москвы, С.-Петербурга, Твери, Иваново, Гродно, Челябинска, Ульяновска, Череповца и др. Значительно повысили статус конференции выступления иностранных гостей (Милан, Люблин, Лодзь).

Конференцию открыла В.В.Емельянова, первый заместитель начальника Главного управления образования Псковской области. Со словами приветствия к гостям обратился проректор по научной работе ПГПИ А.А.Андреев. Декан филологического факультета Л.А.Холод в на пуственном слове пожелала участникам сделать все возможное для повышения роли русского языка и литературы в отечественной науке и в работе с молодежью.

На пленарном заседании выступили член Союза писателей России, краевед Н.С.Новиков (Великие Луки) с докладом “Монахи Святогорского монастыря - прототипы монахов в “Борисе Годунове””; докт. филол. н. И.В.Картошова (Тверь) с докладом “Концепция художественного творчества в произведениях Пушкина и Гоголя 30-х годов”; докт. филол. н., академик РАО А.А.Корольков (С.-Петербург) с докладом “Религиозность Пушкина как философская проблема”; И.И.Лагунин,

Вершинина Наталья Леонидовна - кандидат филологических наук, доцент, зав. кафедрой литературы Псковского государственного педагогического института им. С.М.Кирова; Капитанова Людмила Анатольевна - доктор филологических наук, доцент кафедры литературы Псковского государственного педагогического института им. С.М.Кирова.

зам. директора Генеральной дирекции “Псковреконструкция” с докладом “Пушкинские места на Псковщине. К 200-летию со дня рождения поэта”.

На конференции работали шесть секций: “Вокруг Пушкина”, “Пушкин и мировая литература”, “Пушкин и русская литература”, “Поэтика Пушкина”, “Пушкин в школе”, “Пушкин и языки”.

Работа секции “Вокруг Пушкина” началась с выступления кандидата педагогических наук, хранителя музея “Тригорское” И.Т.Будылина “Философия пушкинского музея”. Докладчик рассмотрел принципиальные аспекты жизнедеятельности Тригорского в системе пушкинского заповедника. Канд. филол. н. Л.А.Сапченко (Ульяновск) в докладе “К упоминанию о Б.Ф.Мертваго в пушкинской “Истории Пугачева” сообщила малоизвестные факты творческой истории данного произведения Пушкина. Проблеме социокультурного значения Пушкина было посвящено выступление канд. филос. н. Н.А.Ярмолич и канд. филос. н. В.А.Романова (Псков). Интерес слушателей вызвал доклад канд. ист. н. А.А.Михайлова (Псков) “Пушкин в чтении преподавателей военных учебных заведений”. С проблемой рецепции пушкинских произведений были связаны доклады профессоров А.И.Голышевой и И.И.Черновой (Псков) - “Еще о Пушкине в Америке” и “Образ, слово и мысль Пушкина в иллюстрациях Н.В.Кузьмина”.

На секции “Пушкин и мировая культура” прозвучали доклады, охватывающие различные аспекты взаимодействий Пушкина с мировой литературой (от античной до XIX века): “О “Лизгore” в “Похоронной песне” Пушкина” (А.Н.Площук, Псков); “К проблеме “чистой поэзии” (Пушкин и французские романтики)” (Е.В.Сашина, Псков); “Об одном эпиграфе пушкинского стихотворения” (канд. фи-

лол. н. В.Г.Степанов, Псков); “Байроническая поэма и “Медный всадник” (канд. филол. н. Э.И.Худошина, Новосибирск).

Все состоявшиеся доклады на секции “Пушкин и русская литература” основывались на вхождении в мир Пушкина, его эпоху, литературный процесс. Автор одного из докладов - А.Л.Орловска - представляла польское литературоведение, другие - отечественное. Рассматривались явления, произведения, факты как допушкинской, так и послепушкинской литературной поры: ““Гавриилиада” Пушкина и традиции русской комической поэмы” (канд. филол. н., адъюнкт А.А.Орловска, Люблин); “Пушкин и роман Загоскина “Рославлев”” (докт. филол. н. В.И.Глухов, Иваново); “Эстетическая историография (Пушкин и Хомяков)” (С.Л.Константинова, Псков); “К истолкованию XXXII строфы IV главы “Евгения Онегина”” (канд. филол. н. Н.В.Цветкова, Псков); “Пушкинская тема в стихотворении Н.А.Некрасова “Поэт и гражданин”” (канд. филол. н. Н.В.Володина, Череповец); “Тургенев и Пушкин: подражание и преемственность” (аспирантка Т.В.Соловьева, Псков); “Пушкин и Салтыков-Щедрин” (докт. филол. н. А.П.Ауэр, Коломна); “Пушкинские мотивы в сборнике Некрасова “Мечты и звуки” (1840)” (Г.В.Федянова, Т.П.Баталова, Коломна); “Трагическое в лирических системах А.С.Пушкина и Ин.Ф.Анненского (к вопросу о пушкинской традиции)” (Н.В.Рожнятовская, Псков); “Пушкин - Ахматова - Бродский: взгляды на поэзию” (канд. филол. н. А.Г.Разумовская, Псков); “Пушкинский подтекст в произведениях набоковских писателей” (аспирант В.В.Шадурский, Псков); “Взаимодействие пушкинских рецепций с другими литературными источниками в романе М.Булгакова “Белая гвардия”” (канд. филол. н. В.И.Голицына, Псков).

Столь же обширной и многогранной была работа секции “Поэтика Пушкина”, где состоялись доклады канд. филол. н. Г.В.Зыковой (Москва) “Пушкин о проблеме условности в искусстве”; В.Ю.Козмина

(музей-заповедник А.С.Пушкина “Михайловское”) “Эволюция образа “деревня-рай” в творчестве и судьбе Пушкина”; Т.Г.Ивлевой (Тверь) “Романтическая ирония в романе Пушкина “Евгений Онегин””; Ю.В.Доманского (Тверь) “Архетипический мотив зимней выюги в прозе Пушкина и рассказе Чехова “Ведьма””; канд. филол. н. Н.Л.Вершининой (Псков) “Онегинские мотивы и поэтика “общего места” в повествовательных диалогических структурах 1830-1850-х годов”; докт. филол. н. Л.А.Капитановой (Псков) “Романтический нарратив и “Повести Белкина””; докт. филол. н. Ю.Б.Орлицкого (Москва) “Прозиметрия в стихах и прозе А.С.Пушкина (к постановке проблемы)”; канд. филол. н. Р.М.Лазарчук (Череповец) “Письма А.С.Пушкина (к проблеме генезиса прозаического стиля)”; канд. филол. н., адъюнкта О.Р.Глувко (Лодзь) “Слово Александра Пушкина и Владимира Одоевского о сущности добра и зла (“Мой демон” - “Новый демон”)”; канд. филол. н. И.В.Егорова (Гродно) “О “последнем целом” в романе Пушкина “Евгений Онегин””; канд. филол. н. Л.Росси (Милан) “Пушкин и богиня Невы”; А.С.Смирнова (Гродно) “Пушкинские корни гоголевской ironии”.

Большинство докладов этой секции были сделаны молодыми учеными.

В работе секции “Пушкин в школе” приняли участие преподаватели Псковского пединститута, учителя города и области, других городов России: “К изучению жизни и творчества Пушкина в школе (тема “маленького человека” в творчестве Пушкина) - заслуженный учитель школы РФ Т.Б.Жукова (Псков); “Изучение сказок Пушкина в начальной школе (историко-библиографический аспект)” - канд. пед. н. В.Н.Назаркина (Псков); “Сравнение как способ выявления индивидуальности художника на уроках литературы (опыт беседы при сравнительном анализе лирики Пушкина и Лермонтова в 9-ом классе)” - В.Н.Финаева (Псков); “Интегрированные уроки по лирике Пушкина в 9-ом классе” - учитель школы

№ 19 Т.М. Соколова (Псков); "Пушкинский урок" в 8-ом классе" - канд. пед. н. И.В. Полковникова (Псков); "Система вне-классной работы школьников по изучению творчества А.С. Пушкина" - канд. пед. н. Н.П. Терентьева (Челябинск), Э.В. Смирнова (Псков); "Статья И.А. Ильина "Пророческое призвание Пушкина" на практических занятиях по методике преподавания литературы в вузе" - канд. пед. н. С.О. Галицких (Вятка).

Обогатило работу конференции участие в ней преподавателей кафедры русского языка Псковского пединститута, доклады которых на секции "Пушкин и язык" были посвящены **проблемам изучения языка Пушкина** (по материалам произведений Пушкина, псковских говоров, "Словаря языка Пушкина" и т.д.). Прозвучали выступления докт. филол. н., профессора Л.Я. Костючук "Пушкин и народная речь"; канд. филол. н. Т.А. Пецкой "Конструкции и сложные слова с пол-/полу- в произведениях Пушкина"; канд. филол. н. Н.Д. Сидоренской "Устаревшие для современ-

менного языка грамматико-словообразовательные факты в языке А.С. Пушкина"; канд. филол. н. Н.В. Большаковой "Читая словарь языка Пушкина"; канд. филол. н. Л.М. Попковой "Глаголы восприятия под пером Пушкина".

По итогам конференции состоялся круглый стол, где обсуждались доклады и выступления, высказывались пожелания относительно будущих Пушкинских конференций и пушкиноведческих изданий. Гости отметили высокий уровень подготовки и проведения конференции и выразили благодарность ее организаторам (Министерству науки и технической политики РФ, ректорату Псковского пединститута, соучредителю конференции - Историко-литературному и природно-ландшафтному музею-заповеднику А.С. Пушкина "Михайловское"), а также личную благодарность ректору В.Н. Лещикову и преподавателям кафедры литературы. Следующую конференцию предполагается провести в преддверии юбилея А.С. Пушкина в 1998 г.

Е.Т.Логинова

К проблеме международного сотрудничества факультета коррекционной педагогики

В ЯНВАРЕ 1995 г. на базе Псковского пединститута состоялась международная научно-практическая конференция по теме "Социально-личностная абилитация детей и подростков-инвалидов с глубокими нарушениями умственного развития и комплексными на-

рушениями".
Логинова Екатерина Тофиковна - кандидат педагогических наук, доцент, декан факультета коррекционной педагогики Псковского государственного пединститута им. С.М. Кирова.

В ее работе приняли участие более 100 человек: представители религиозных конфессий, научные и практические работники Германии, Голландии, Великобритании и России. Основными задачами конференции было привлечение внимания политических, государственных, законодательных структур к проблеме обучения и социальной интеграции детей-инвалидов, обмен информацией о научных исследованиях и опыта обучения так называ-